

## · 专家论坛 ·

# 仲景书本与《内经》无关

● 冯世纶<sup>1,2\*</sup>

**关键词** 张仲景;《伤寒杂病论》;《内经》

第一次听胡希恕先生讲课,是1966年冬,其家住壅和宫东小平房,题目是《基于仲景著作的研究试谈辨证施治》。其主要内容发表于《北京中医学院学报》1980年第4期。当其讲到:“仲景书本与《内经》无关”一句话时,余感到最震惊,亦不甚理解。

后经不断读胡老笔记,随着对其学术的了解渐渐深入,才逐渐理解其涵义,体悟此语的横空出世有划时代意义。并感悟一代一代后学之中有越来越的人认识此语的份量!此正是胡希恕先生举起继承和弘扬经方的一面大旗!

## 1 学术背景

胡希恕先生提出“仲景书本与《内经》无关”是有其学术背景的。仲景书(后世改名为《伤寒论》)传世一千多年以来,后人尊张仲景为医圣,称《伤寒论》为圣典,一代一代人前仆后继问道《伤寒论》,却有很多人未能读懂《伤寒论》,原因何

在呢?

其最主要原因即是中医界存在着误读传统,正如李心机教授在《中国中医药报》撰文所说:“尽管业内人士都在说着《伤寒论》,但是未必都认真地读过和读懂《伤寒论》,这是因为《伤寒论》研究史上的误读传统!”误读传统是多方面的,其中最核心的问题是:张仲景据《内经》撰写了《伤寒论》;《伤寒论》的六经,即《内经》的六经。

胡希恕先生师承于王祥徵。王祥徵讲《伤寒论》脱离脏腑理论,主以八纲释《伤寒论》,为胡希恕先生打下读懂《伤寒论》的主要基础。其后胡希恕先生经过多年临床并反复读《伤寒论》原文,又反复读《内经》,并参阅前贤及近代业内人士的考证、研究资料,渐渐体悟到:用《内经》的理论来解读仲景书,无论如何也解释不清、读不懂,原因在于仲景书的主要理论与《内经》的理论根本不同。因此,其率先提出:“仲景书本与《内经》无关”。

## 2 “仲景书本与《内经》无关”的学术依据

### 2.1 《伤寒论序》不是张仲景所写

后世之所以认为张仲景是据《内经》撰写了《伤寒论》,主要依据流行于世的《伤寒论序》(又称《张仲景自序》或《张仲景原序》),但此序刊出后,就备受质疑,且越来越多的人辨清其伪。

听胡老第一次讲课就讲到:“仲景书本与《内经》无关”,紧接着又讲:“只以仲景序言(《伤寒论序》)中有‘撰用《素问》《九卷》《八十一难》《阴阳大论》《胎胪药录》并《平脉辨证》’的为文,遂使注家大多走向附会《内经》的迷途,影响后来甚大。其实细按其序文,绝非出自一人手笔,历来识者亦多疑是晋人作伪,近世杨绍伊辨之尤精”。这里所举杨绍伊之辨,是指其1948年所著《伊尹汤液经》一书中《考次汤液经序》一篇,用大量篇幅考证了《伤寒论序》之伪。其中一段写到:“知者以此篇序文,读其前半,韵虽不高而清,调虽不古而雅,非骈非散,的是建安。天布五行,与省疾问病二段,则笔调句律,节奏声响,均属晋音,试以《伤寒例》中词句,滴血验之,即知其是一

\* 作者简介 冯世纶,男,主任医师,教授。发表了《〈伤寒杂病论〉是怎样撰成的》等多篇论文,出版了《经方传真》《读懂伤寒论》《经方六经类方证》等专著,获国家科技大会奖。擅长对经方理论和方证研究。

• 作者单位 1. 胡希恕名家研究室(北京 100700);2. 北京冯世纶经方中医医学研究院(北京 100700)

家骨肉……”《伤寒例》已明确是王叔和撰写,用亲子鉴定之法,有力说明后世见到的《伤寒论序》,根本不是张仲景所写。叶橘泉、钱超尘、李茂如等皆高度称赞杨绍伊的这一考证,并据《康平本伤寒论》排版格式,考证“天布五行……”二段亦为叔和加入,并考证台湾藏本《伤寒论》无《伤寒论序》。

这里亦可知,胡老所说“仲景书本与《内经》无关”有两重意思,一者,是说仲景书根本与《内经》无关系;二者,仲景书原本与《内经》无关,但自王叔和以《内经》的理论注释仲景书后,并撰次《伤寒论序》,造成后世认为仲景书来自《内经》,这是伪序造成的误读传统,必须要予以纠正。

《伤寒论序》主要内容是在说:“张仲景据《内经》撰写了《伤寒论》”,今考证序为伪,这就明确了张仲景不是据《内经》撰写了《伤寒论》,自然亦在说仲景书与《内经》无关系。

## 2.2 仲景书的六经与《内经》六经迥异

王叔和整理仲景遗著时,以《内经》释仲景书,其中最重要的学术观点,即认为仲景书的六经即《内经》的六经,亦是后世质疑集中之点。对此胡老多次讲到:“中医的发展原是先针灸而后汤液,以经络名病习惯已久,《伤寒论》沿用以分篇,本不足怪,全书始终贯串着八纲辨证精神,大旨可见。惜大多注家执定经络名称不放,附会《内经》诸说,故始终弄不清辨证施治的规律体系,更谈不到透视其精神实质了。其实六经即是八纲,经络名称本来可废,不过本著是通过仲景书的阐明,为便于读者对照研究,因并存之。”

这一论述,是在前贤大量的考证基础上作出的。如章太炎(1936

年)指出:“《伤寒论》的六经不同于《内经》之十二经脉之含义……王叔和对《伤寒论》传经,强引《内经》一日传一经,误也,因仲景并无是言。山田正珍谓:盖《伤寒论》以六经言之,古来医家相传之说……仲景氏亦不得已而袭用其旧名,实则非经络之谓也。”钱超尘教授是参加高校《伤寒论》教材编审教授之一,近撰文特别称赞章太炎这一观点(见于《中华中医药杂志》2017年第1期)。喜多村直宽亦说:“本经无六经字面,所谓三阴三阳,不过加以表里寒热虚实之义,固非脏腑经络相配之谓也。”陆渊雷指出:“六经之名,其源甚古,而其意所指,递有不同,最初盖指经络……本论(《伤寒论》)六经之名,譬犹人之姓名,不可以表示其人之行为品性。”岳美中更明确指出:“《伤寒论》所论六经与《内经》迥异,强合一起只会越讲越糊涂,于读书临证毫无益处。”

诸多考证确凿,说明仲景书的六经与《内经》的六经无关。胡老论中说:“始终弄不清辨证施治的规律体系”,意在说仲景书的辨证施治理论体系,是与《内经》的辨证施治体系不同的,《伤寒论》的六经,是自成理论体系的六经,与《内经》的六经无关。

## 2.3 仲景书的“伤寒”与《内经》的“伤寒”概念根本不同

伤寒两字在《内经》和《伤寒论》皆多次出现,若仔细读两书,再结合临床,就不难发现,两者的思维理念有根本性的不同。

仲景书的伤寒理念,是症状反应证名,是在表的阳证,即《伤寒论》第3条:“太阳病,或已发热、或未发热,必恶寒、体疼痛、呕逆、脉阴阳俱紧者,名为伤寒”。而《内经》的伤寒理念,是病因病名,即

《素问·热论》:“今夫热病者,皆伤寒之类也”。

这里还要指出,《内经》的伤寒本身又有广义和狭义不同。“伤寒学家大多强调《伤寒论》所论是广义伤寒,主要根据是《素问·热论》:‘今夫热病者,皆伤寒之类也’。”(陈亦人《伤寒论释译》)狭义伤寒概念出自《难经》:“伤寒有五,有中风,有伤寒,有湿温,有热病,有温病。”无论是广义和狭义伤寒的概念都不同于仲景书!

最突出的是,王叔和、成无己在《伤寒论》开头的前3条,把“中风”释为“中于风”,把“伤寒”释为“伤于寒”,远离了经方思维理念。胡希恕在注释前3条时说:“中风与伤寒为太阳病的两大类型,前者由于汗出则敏于恶风,因名之为中风;后者由于无汗则不恶风,或少恶风,但重于恶寒,因名之为伤寒。曰风,曰寒,即风邪、寒邪之意,此亦古人以现象当本质的误解。”“以现象当本质的误解”即指把仲景书的中风释为“中于风”,中于风邪;把伤寒释为“伤于寒”,伤于寒邪。即仲景书原本是症状之证名,而后世注解为病因之病名。造成“以现象当本质的误解”,是因仲景书的伤寒与《内经》的伤寒,名同概念不同,以《内经》的伤寒注释仲景书,造成概念混乱。更严重的是,西晋王叔和把仲景书改名为《伤寒论》,以《内经》的伤寒,附会仲景书的伤寒造成思维混乱!导致读不懂《伤寒论》。

## 2.4 仲景书的脉诊与《内经》脉诊不同

胡希恕先生仔细分析《伤寒论》《金匮要略》的内容,总结出经方脉诊专著,明确脉诊理论、各脉象概念,认为仲景书的脉诊是经方特有概念,主要是六经、八纲理论,而无经络脏腑概念,与

王叔和的《脉经》及李时珍的《濒湖脉学》不同。胡老通过对比研究总结指出：“诊脉原有《内经》《难经》二法，《内经》讲的是遍诊法，《难经》则独取寸口，前法不行已久”，即是说，仲景书的脉诊不同于《内经》的脉诊。从诊脉部位上看，同于《难经》独取寸口，但后世发展出现不同，主要是配属脏腑概念，而仲景书的脉诊不配属脏腑，只用八纲理念，《金匮要略·胸痹心痛短气病脉证治》的第一条：“夫脉当取太过不及”，标明仲景脉诊主用八纲。

仲景书的脉诊不同于医经的脉诊，最典型的莫过于促脉，后世注家把《伤寒论》中的促脉，牵强附会用王叔和的《脉经》解释，闹出不少笑话。胡老把有关内容做了剖析，指出：“《脉经》谓促为数中一止，后世论者虽有异议，但仍以促为数极，亦非。《伤寒论》中论促共有四条，如《伤寒论》第 349 条：‘伤寒脉促，手足厥逆，可灸之’，此为外邪里寒，故应之促（寸脉浮以应外邪，关以下沉以应里寒），灸之，亦先救里而后救表之意；又如《伤寒论》第 21 条：‘太阳病下之后，脉促胸满者，桂枝去芍药汤主之’。太阳病下之后，其气上冲者，可与桂枝汤，今胸满亦气上冲的为候，但由下伤中气，虽气冲胸满，而腹气已虚，故脉应之促，芍药非腹虚所宜，故去之。又如《伤寒论》第 34 条：‘太阳病，桂枝证，医反下之，利遂不止，脉促者，表未解也，喘而汗出者，葛根黄芩黄连汤主之’。于此明文提出促脉为表未解，其为寸脉浮又何疑之有？关以下沉，正是下利不止之应。又如《伤寒论》第 140 条：‘太阳病下之，其脉促，不结胸者，此为欲解也’。结胸证则寸脉浮关脉沉，即

促之象，今误下太阳病，虽脉促，但未结胸，又无别证，亦足表明表邪还不了了而已，故谓为欲解也。由于以上所论，促为寸脉独浮之象甚明。”

总之，仲景书所论脉诊内容皆为八纲，无脏腑内容，显示与《内经》是不同的辨证施治理论体系。

### 2.5 仲景书的“阳”不同于《内经》的“阳”

《伤寒论》第 46 条：“太阳病，脉浮紧，无汗发热身痛，八九日不解，表证仍在，此当发其汗。服药已微除，其人发烦目瞑，剧者必衄，衄乃解，所以然者，阳气重故也，麻黄汤主之。”胡老注：“阳气，指津液言，其所以致衄，是因为日久不得汗出，则郁集表的津液过重的关系”，“阳气，指津液，注家谓为阳热之阳实误”，胡老所指实误，是因后世注家以《内经》的阳气概念附会造成误读传统。翻阅仲景书，有许多条文与此同类，如《伤寒论》第 27 条：“太阳病，发热恶寒，热多寒少，脉微弱者，此无阳也”；如第 245 条：“阳脉实，因发其汗，出多者亦为太过，太过者，为阳绝于里，亡津液，大便因硬也”；第 246 条：“胃气生热，其阳则绝”……这些条文，显然用《内经》阴阳概念解释不通，亦在显示：仲景书中的阳、阳气是指津液，与《内经》的理念根本不同。

### 2.6 仲景书与《内经》治病方式方法不同

胡老指出：“中医治病，辨证而不辨病，故称这种治病的方法，谓为辨证施治，亦称辨证论治，我认为称辨证施治为妥。中医之所以辨证而不辨病，这与它的发展历史分不开的，因为中医的发展远在数千年前的古代，当时既没有进步科学的依据，又没有精良器械的利用，故势不可能有如近代西医面向病变的实质和

致病的因素，以求诊断和治疗，而只能凭借人们的自然官能，于患病机体的症状反应上，探索治病的方法。”即仲景书辨证施治依据症状反应，与《内经》明显不同。《内经》治病方式方法，主要为审因论治。用《内经》的治病方式方法注释仲景书，造成对《伤寒论》原文认识错误！如《伤寒论》第 2 条：“太阳病，发热、汗出、恶风、脉缓者，名为中风。”仲景书本为症状反应证名，而依《内经》辨证为中于风，成为病因病名。辨证的不同，造成治疗不同，仲景书桂枝汤本是治疗发热、汗出、恶风的表阳证，是治疗天行热病、急性热病，而依《内经》辨证为中于风，只能散风寒，“不能用于有热病例”。又如《伤寒论》第 320 条：“少阴病，得之二三日，口燥咽干者，急下之，宜大承气汤。”仲景书原义，少阴病是症状反应证名，是在表的阴证，出现二三日见口燥咽干，是说传变迅速，变为阳明里实热证呈大承气汤方证，辨证为里实热证，故用大承气汤治之。而依《内经》辨证，认为少阴病是心肾病，口燥咽干是心肾阴虚，辨证是里虚，显然是错误的。治之当是补心肾，但原文是大承气汤，显然不是补而是攻下，为了自圆其说，故不得已牵强附会说“急下存阴”。但临床遇此证，用大承气者鲜矣！由治病的方式方法不同，说明仲景书本与《内经》无关。

### 2.7 仲景书与《内经》的主要理论不同

中医自古即有两大理论体系，此记载于史书，如《汉书·艺文志》（公元前 24 年～公元 206 年）做了精当记载：“经方者，本草石之寒温，量疾病之浅深，假药味之滋，因气感之宜，辨五苦六辛，致水火

之齐,以通闭解结,反之于平。及失其宜者,以热益热,以寒增寒,精气内伤,不见于外,是所独失也”。 “医经者,原人血脉、经络、骨髓、阴阳表里,以起百病之本,死生之分;而用度针、石、汤、火所施,调百药齐和之所宜。”明确记载经方、仲景书主要理论是八纲,而《内经》主要理论是经络脏腑,是明显不同的两大理论体系。由于误读传统的影响,认为张仲景据《内经》撰写了《伤寒论》,误认为《伤寒论》的六经即《内经》的六经,则误认为《伤寒论》的主要理论来自《内经》,进一步导致认为经方只是方剂、方药无理论,“到汉代张仲景把《内经》的理论指导用经方,才使经方有了理论”这一错误思维,是未认清仲景书的理论实质。要知,经方仲景书在上古神农时代就有理论,就用

辨证施治,即用八纲辨证,初用单味药(单方证)治病即用八纲,所谓方证对应即是八纲对应,发展至复方方证也是用八纲,治愈疾病也是八纲对应。到了汉代,由于用方证治病经验的积累,八纲辨证发展为六经辨证。千余年来用《内经》的理论解释《伤寒论》,始终读不懂《伤寒论》,惨痛的经验教训,亦说明了仲景书与《内经》的理论不同。

综上所述,胡希恕先生提出仲景书本与《内经》无关,有充沛依据。以上只是对比仲景书与《内经》的部分内容,仔细对比尚有许多,如仲景书的温疟与《内经》的温疟,病名相同而实际概念不同;又仲景书有半表半里病位概念,而《内经》却找不到……种种依据都在说明,仲景书的主要内容、主要理论与《内经》无关。

### 3 学术意义

“仲景书本与《内经》无关”,是中医界的醒世之语,有划时代意义。这一醒世恒言,展示了胡老的学术自信!

此语旨在明确标明仲景书是原创思维理论体系,与《内经》从根本上是不同的医学理论体系! 标明了中医有两大理论体系!

此语是胡希恕先生研究仲景医学最突出的科研成果之一! 是经方发展史上的里程碑式的科研成果!

“仲景书本与《内经》无关”,是读懂《伤寒论》的指路明灯!

这是胡希恕先生举起学习经方、引领经方学术发展的一面大旗! 让我们接过这面大旗,为继承和弘扬经方事业而努力!

(收稿日期:2018-04-10)

(本文编辑:蒋艺芬)



## 海峡两岸中医药期刊受热捧

### ——中医药科技期刊评价体系创新发展论坛在厦成功举办

2018年6月8日至10日,由《中医药通报》杂志社参与承办的“中医药科技期刊评价体系创新发展论坛暨首届海峡两岸中医药期刊展”在厦门成功举办。本次活动是第十届海峡论坛两岸卫生医药交流活动的重要组成部分,由中华中医药学会、国家中医药管理局对台港澳中医药交流合作中心主办,中华中医药学会期刊管理办公室、中医药期刊网、《中医药通报》杂志社承办。论坛以“传承中医智慧 助力健康中国”为主题,汇集了海峡两岸知名中医药期刊、汇聚两岸知名中医药专家学者以及资深中医药期刊主编、社长,全面展示了海峡两岸中医药期刊业的风貌,为海峡两岸广大中医药科技工作者提供了一场中医药文化盛宴。

中华中医药学会会长,原国家卫计委副主任、原国家中医药管理局局长王国强在出席本次论坛时指出:中医药既是中华文明的重要载体,又在人民健康事业中发挥独特作用。习近平总书记在多个场合都对中医药给予了高度评价,在国内外推广中医药。目前,中医药发展上升为国家战略,中医药事业进入新的历史发展时期。我们应该抓住机遇,深入领会习近平总书记讲话重要精神,扎实推进工作的进行。就如何建设世界一流中医药期刊,王国强会长提出:坚定创新信心,在坚持中医药原创思维的基础上,积极运用现代科学的新技术、新材料、新成果,推动中医药理论创新、技术创新、服务创新;推介中国方案,围绕中医药所发挥的作用,为世界各国发展卫生健康事业提供中国经验、中国方案;实施精品战略,重点支持一批学术质量较高、国际影响力较大的中医药期刊办出更高水平、跻身世界一流。

《中医药通报》编辑部